

# 广西科技大学计算机科学与技术学院 (软件学院) 文件

科大计算机发〔2022〕42号

---

## 关于印发《计算机科学与技术学院（软件学院）本科生学术导师制实施办法》的通知

院属各单位：

现将《计算机科学与技术学院（软件学院）本科生学术导师制实施办法》印发给你们，请遵照执行。

广西科技大学计算机科学与技术学院（软件学院）

2022年10月11日

# 计算机科学与技术学院（软件学院）

## 本科生学术导师制实施办法

### 一、总则

为贯彻落实高校“立德树人”的根本任务精神，全面贯彻党的教育方针，根据中共中央国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》等文件精神，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，学院决定实施本科生学术导师制，充分发挥教师在人才培养上的重要作用，突出人才培养中心地位，创新人才培养模式，构建“三全育人”新格局。

在班主任、辅导员以及班级导师的基础上，为发挥专任教师在立德树人、学业引导、科研指导、创新创业辅导等方面的作用，学院为全体本科生配备学术导师，完善全方位、全员、全过程的育人体系。在本科就读期间建立以学术导师为主导，研究生辅导本科生、高年级本科生帮助低年级本科生的多维主体学习团队，引导本科生尽早进入课题组，促进教研融合、师生相长，全面提升本科生的培养质量。

学院成立本科生学术导师领导小组，制定学术导师工作细则和考核办法，负责学院学术导师聘任和考核工作。

### 二、组织机构

组 长：院长 党委书记

副组长：分管教学副院长 党委副书记

成员：学院教学工作办公室成员 各教学系主任 年级辅导员

### 三、学术导师资格

（一）有坚定的政治立场和崇高的理想信念，忠于党的教育事业，热爱教育工作，有强烈的工作责任感，师德高尚、作风正派、办事公正。

（二）具有丰富的专业知识、完善的知识结构，教学经验丰富，了解指导学生所在专业的人才培养方案，了解学院有关教学管理、学生管理等规章制度。

（三）原则上具有中级及以上职称或具有博士学位。

（四）若存在师德师风问题、论文抽检不合格或发生教学事故等情况受到学校处分的导师视情况暂停导师资格。

### 四、学术导师职责

学院教学工作办公室统筹协调各基层教学组织（教学系）做好学术导师分配工作，做到“一生一导”。学术导师对学生的个别指导或集体指导原则上每月不少于1次，可通过当面指导、电话指导、开设研讨课和读书会，以及组织校内外实践等多种方式对学生进行指导。导师应鼓励学生进入其课题组，与研究生一起参与学术或实践活动。

#### （一）立德树人

言传身教，以身作则，关注学生思想品德、心理素质的培养；帮助学生树立正确的人生观、价值观、世界观，塑造学生健康品格；注重学生的科学精神和人文精神的培养；努力造就具有爱国情怀和社会责任感的高素质应用型人才。

## （二）学业引导

引导学生树立正确的学业观，结合行业发展趋势和专业前沿，深化学生对专业的理解，增强对专业的认同，找准个人兴趣和优势；帮助学生端正学习态度，树立学习目标，形成良好学习习惯，增强自主学习能力；因材施教，知行合一，根据学生兴趣、特长和志向，合理引导学生进行学业与职业生涯规划，注重个性化培养。

## （三）科研指导

帮助学生熟悉学院教学科研资源，了解国内外前沿研究；组织学生参加科研项目，提升学生的学术研究能力。大一和大二学年以专业兴趣培养和自主学习能力提升为主，大三学年以综合能力培养和学术指导为主，大四学年以毕业设计指导和职业发展规划为主。

## （四）创新创业辅导

指导学生参加学科竞赛；指导学生开展大学生创新创业训练项目；培养学生创新思维和创业意识，主动了解学生创新创业团队的发展情况，并对其困惑和问题给予指导。

## （五）学业帮扶

指导学习困难学生，帮助学习困难学生分析存在的问题，指导其不断改进；做好受到学业预警学生的学业指导工作，帮助其制定课程重修计划，提供必要的学业帮扶。

## 五、学生义务

（一）学生应尊重导师，主动与导师联系，每月至少主动联系导师一次，接受导师的专业指导。

(二) 学生应以主动、认真的态度，参与导师指定的各项活动，努力培养和提高自己学习能力、科研能力与创新思维。

(三) 学生每学年结束后提交调查问卷，反馈意见。

## 六、学生与导师互选基本程序

### (一) 时间安排

学生与导师首次互选在第一学年开学后 10 周内进行，在第三学年开学后 10 周内经学院审批可以进行微调。根据学校毕业设计指导人数限制，大四毕业设计指导根据实际情况再安排调整。

### (二) 学生与导师互选流程

师生双方本着双向自愿原则和一生一导的前提开展互选工作。

第一轮志愿双选：学生根据公布的导师名单，可志愿选择 1 名导师。学生提交完志愿后，由导师在提交志愿的学生中选择。导师分配完成，师生可自行线下联系面谈。

第二轮志愿双选：由第一轮提交志愿但未被导师选择的学生，和第一轮指导名额未满的导师进行第二轮双向选择。

如两轮志愿都未成功，则由各基层教学组织（教学系）直接分配，鼓励跨学科、跨专业指导，原则上每名导师指导同一年级的本科生不少于 8 名。

## 七、学术导师的基本待遇

学术导师指导学生的工作给予计算工作量。经过考核认定，针对大一至大三的学生，按照每生每学一定量标准计入

年底绩效工作量（具体由学院绩效分配小组决定），针对大四的学生，则按学院毕业设计指导工作量计算办法执行。

### 八、优秀学术导师奖励管理

每学年结束前导师可提交《学院本科生学术导师申请表》评选优秀学术导师，由本科生学术导师领导小组组织专家对参评导师的指导过程和质量、指导成果情况进行综合评价，评选出一定数量的优秀学术导师并颁发证书，优秀导师按照一定工作量的奖励计入年底绩效（具体由学院绩效分配小组决定），该奖励制度仅针对大一到大三年级。大四年级的奖励以优秀毕业设计和优秀毕业设计指导老师的评选办法执行。

本方案自 2022 年开始实行，由学院教学工作办公室负责解释和执行。